
西北农林科技大学附中2016—2017学年第二学期第二次月考试题（卷）

高二物理

命题人：张宗宽     审题人： 王西武

考试时间：60分钟     总分：100分

一、选择题(本大题共 10 小题，每小题 5分，共50  分。每小题至少一个选项符合题意)

1.物体动量变化量的大小为5 kg·m/s，这说明(    )

  A.物体的动量一定在减小               

  B.物体的动量一定在增大

  C.物体的动量大小也可能不变           

  D.物体的动量大小一定变化

2.a、b两球在光滑的水平面上沿同一直线发生正碰，作用前a球动量pa＝30 kg·m/s，b球动量pb＝0，碰撞过程中，a球的动量减少了20 kg·m/s，则作用后b球的动量为(    )

  A.－20 kg·m/s




    

  B.10 kg·m/s

  C.20 kg·m/s  




    

  D.30 kg·m/s

3.关于光的波粒二象性的理解正确的是  (　　)

A．大量光子的行为往往表现出波动性，个别光子的行为往往表现出粒子性

B．光在传播时是波，而与物质相互作用时就转变成粒子

C．光在传播时波动性显著，而与物质相互作用时粒子性显著

D．高频光是粒子，低频光是波

4.小船相对于地面以速度v向东行驶，若在船上以相对于地面相同的速率2v分别水平向东和向西抛出两个质量相等的重物，则小船的速度将(    )

  A.不变




         B.减小

  C.增大




         D.速度为零
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5.如图所示，把重物G压在纸带上，用一水平力缓慢拉动纸带，用另一水平力快速拉动纸带，纸带都被从重物下面抽出，对这两个过程，下面的解释正确的是(    )

A.缓慢拉动纸带时，纸带对重物的摩擦力大

B.快速拉动纸带时，纸带对重物的摩擦力小

C.缓慢拉动纸带时，纸带给重物的冲量大

D.快速拉动纸带时，纸带给重物的冲量大

6.一质量为m的运动员从下蹲状态向上起跳，经Δt时间，身体伸直并刚好离开地面，速度为v。在此过程中(    )

  A.地面对他的冲量为mv＋mgΔt，地面对他做的功为
[image: image25.png]



  B.地面对他的冲量为mv＋mgΔt，地面对他做的功为零

  C.地面对他的冲量为mv，地面对他做的功为
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  D.地面对他的冲量为mv－mgΔt，地面对他做的功为零
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7.如图所示，设车厢长度为l，质量为M，静止于光滑的水平面上，车厢内有一质量为m的物体以速度v0向右运动，与车厢壁来回碰撞n次后，静止于车厢中，这时车厢的速度为(    )

  A.v0，水平向右






  B.0

  C.
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  D.
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8.如图所示，两个质量相等的物体沿同一高度、倾角不同的两光滑斜面顶端从静止自由下滑，到达斜面底端，两个物体具有相同的物理量是(    )

[image: image19.png]


  A.下滑的过程中重力的冲量

  B.下滑的过程中弹力的冲量

  C.下滑的过程中合力的冲量

  D.刚到达底端时的动量大小

9.图是某金属在光的照射下产生的光电子的最大初动能Ek与入射光频率ν的关[image: image20.png]


系图象．由图象可知(　　)

A．该金属的逸出功等于E     
B．该金属的逸出功等于hν0
C．入射光的频率为2ν0时，产生的光电子的最大初动能为E

D．入射光的频率为ν0/2时，产生的光电子的最大初动能为E/2

10.在光电效应实验中，飞飞同学用同一光电管在不同实验条件下得到了三条光电流与电压之间的关系曲线（甲光、乙光、丙光），如图所示。则可判断出

A.甲光的频率大于乙光的频率

B.乙光的波长大于丙光的波长

C．丙光对应的遏止电压大予乙光的遏止电压

D.甲光对应的光电子最大初动能大于丙光的光电子最大初动能
二、填空题（本题共4题，共计24分）
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11．如图所示，一辆质量为M的小车以速度v1在光滑水平面上向右运动，一质量为m、速度为v2物体以俯角为θ的方向落到车上并埋在车里的砂中，此时小车的速度为_________________.
[image: image22.jpg]


12．如图所示，长1.8m的细绳悬挂在天花板上，另一端系一质量m=2kg的小球，先将球放至距离地面3.6m高的天花板上，后让球自由下落，当绳绷直时即断裂，最后球落地．设整个运动时间为1.0s，则绳断裂瞬间球所受的冲量为_________Ns.

[image: image23.bmp]13.如图所示，一轻质弹簧两端连着物体A、B，放在光滑的水平面上，若物体A被水平速度为v0的子弹射中，且后者嵌在物体A的中心，已知物体A的质量是物体B质量的3/4，子弹质量是物体B的1/4，弹簧被压缩到最短时，物体A、B的速度为___________.

14.铝的逸出功为W0=6.72×10-19 J，用波长λ=200nm的光照射不带电的铝箔，发生光电效应，此时铝箔表面带        （选填“正”或“负”）电．若用铝箔制作光电管，普朗克常量h=6.63×10-34 J•s，则它的遏止电压为        V （结果保留二位有效数字）．
三、计算题(本大题共2小题，共26分，要有必要的文字说明和解题步骤，有数值计算的要注明单位)

15. (12分)铝的逸出功为4.2eV，现用波长200nm的光照射铝的表面．已知h＝6.63×10－34J·s，求：

(1)光电子的最大初动能；

(2)遏止电压；

(3)铝的截止频率．
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16.(2012·德州高二检测)(14分)如图所示，一轻质弹簧的一端固定在滑块B上，另一端与滑块C接触但未连接，该整体静止放在离地面高为H=5 m的光滑水平桌面上。现有一滑块A从光滑曲面上离桌面h=1.8 m高处由静止开始滑下，与滑块B发生碰撞并粘在一起压缩弹簧推动滑块C向前运动，经一段时间，滑块C脱离弹簧，继续在水平桌面上匀速运动一段时间后从桌面边缘飞出。已知mA=

1 kg,mB=2 kg,mC=3 kg,g=10 m/s2，求：

(1)滑块A与滑块B碰撞结束瞬间的速度；

(2)被压缩弹簧的最大弹性势能；

(3)滑块C落地点与桌面边缘的水平距离。

西北农林科技大学附中2016—2017学年第二学期第二次月考试题（卷）
高二物理答案

1.【解析】选C。动量是矢量，动量变化了5 kg·m/s，物体动量的大小可以在增加，也可以在减小，还可能不变。如物体以大小为5 kg·m/s的动量做匀速圆周运动时，物体的动量大小保持不变，当末动量方向与初动量方向间的夹角为60°时，物体的动量变化量的大小为5 kg·m/s。只有C正确。

2.【解析】选C。碰撞过程中，a球的动量减少了20 kg·m/s，故此时a球的动量是10 kg·m/s，a、b两球碰撞前后总动量保持不变为30 kg·m/s，则作用后b球的动量为20 kg·m/s。

【总结提升】正确区分碰撞初、末状态

分析物理现象不但要明确研究对象，而且要明确研究的是哪一段过程，碰撞过程的初状态是刚开始发生相互作用时的状态，此时的动量为碰撞前的动量，末状态是相互作用刚结束时的状态，此时的动量为碰撞后的动量。

3.【解析】选AC.  光的波粒二象性指光有时候表现出的粒子性较明显，有时候表现出的波动性较明显；大量光子的效果往往表现出波动性，个别光子的行为往往表现出粒子性，A正确；光在传播时波动性显著，光与物质相互作用时粒子性显著，B错误C正确；频率高的光粒子性显著，频率低的光波动性显著．D错误．

4.【解析】选C。以水平向东为正方向，设小船质量为M，抛出的物体质量为m，则由动量守恒定律，有Mv=2mv-2mv+(M-2m)v′,则v′=
[image: image5.wmf]Mv
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5.【解题指南】解答本题应明确：

(1)滑动摩擦力大小由正压力和滑动摩擦因数决定;

(2)物体受到力的冲量由物体受的力和力作用的时间共同决定。

【解析】选C。对重物，在纸带抽出的过程中，所受的合力即为纸带给它的滑动摩擦力Ff＝μmg(其中μ是重物与纸带间的动摩擦因数，m是重物的质量)，显然重物所受合力F合＝Ff，在快抽和慢抽两种情况下是不变量，A、B均错。由F合t＝Fft＝Δp知：F合一定，Δp∝t，故慢抽时，t较长，纸带给重物的冲量I大，C正确。快抽时，t较短，纸带给重物的冲量I小，D错。

6.【解析】选B。运动员受到两个作用力：地面对他向上的作用力F和重力mg，取竖直向上为正方向，根据动量定理有(F-mg)Δt＝mv，所以地面对他的冲量为FΔt＝mv＋mgΔt，人刚好离开地面,人在支持力作用下的位移为零,故地面对他做的功为零，故正确答案为B。

7.【解析】选C。把物体以速度v0向右运动到物体最后静止在车厢的整个过程作为研究的时间范围，设车厢最后的速度为v，对过程始末应用动量守恒定律，得mv0＝(m＋M)v，得v＝
[image: image6.wmf]0
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8.【解析】选D。由运动学知识可知两个物体下滑所用的时间不同，由I＝Ft可知A错；由于倾角不同，两物体受的弹力方向不同，所以B错；根据机械能守恒知两物体到达底端时的速度大小相等，由于速度方向不同，两物体的动量变化也不同，由动量定理可知C错。根据FΔt=mΔv,可得两物体到达底端时动量大小相同，均为
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二、填空题

11． 
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【解析】小球和小车组成的系统水平方向动量守恒，
[image: image9.wmf]/
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12．7　
【解析】小球自由下落1.8m，所用时间t1=0.6s，末速度v1=6m/s，绳断后到落地用时t2=0.4s，下落高度1.8m，可求出绳断后瞬间速度v2=2.5m/s，由动量定理得I=m(v2-v1)=-7Ns
13..v′=v0/8　
【解析】子弹和A、B木块组成的系统动量守恒：
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14.【解析】
  答案：正  2.0
15.【解析】
解析　(1)根据光电效应方程Ek＝hν－W0有
Ek＝eq \f(hc,λ)－W0＝eq \f(6.63×10－34×3.0×108,200×10－9)J－4.2×1.6×10－19J＝3.225×10－19J
(2)由Ek＝eUc可得
Uc＝eq \f(Ek,e)＝eq \f(3.225×10－19,1.6×10－19)V＝2.016V.
(3)hνc＝W0知
νc＝eq \f(W0,h)＝[image: image11.png]4.2X1.6X107"




Hz＝1.014×1015Hz. 
答案　(1)3.225×10－19J　(2)2.016V

(3)1.014×1015Hz

16.【解析】(1)滑块A从光滑曲面上h高处由静止开始滑下的过程，机械能守恒，设其滑到底面的速度为v1，由机械能守恒定律有：mAgh=
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mAv12                                     (1分)
解之得：v1=6 m/s












(1分)

滑块A与B碰撞的过程，A、B系统的动量守恒，碰撞结束瞬间具有共同速度，设为v2，由动量守恒定律有：mAv1=(mA+mB)v2



                                   
  
(1分)

解之得：v2=
[image: image13.wmf]1
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v1=2 m/s











(1分)

(2)滑块A、B发生碰撞后与滑块C一起压缩弹簧，压缩的过程机械能守恒，被压缩弹簧的弹性势能最大时，滑块A、B、C速度相等，设为速度v3,

由动量守恒定律有：mAv1=(mA+mB+mC)v3







(1分)

v3=
[image: image14.wmf]1
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由机械能守恒定律有：

Epmax=
[image: image15.wmf](
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(1分)

(3)被压缩弹簧再次恢复自然长度时，滑块C脱离弹簧，设滑块A、B的速度为v4，滑块C的速度为v5，分别由动量守恒定律和机械能守恒定律有：

(mA+mB)v2=(mA+mB)v4+mCv5











(1分)


[image: image16.wmf](

)

(

)

222

AB2AB4C5

111

mmvmmvmv

222

+=++









(1分)

解之得：v4=0














(1分)

v5=2 m/s

滑块C从桌面边缘飞出后做平抛运动：

s=v5t
















(1分)

H=
[image: image17.wmf]2
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(1分)

解之得：s=2 m













(1分)

答案：(1)2 m/s

(2)3 J

(3)2 m
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